

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:		Feladvány szerkesztő:		A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdá-jába küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.
Egész évre	8 kor.	<b>ÉLES KÁROLY.</b>		
Fél évre	4 kor.	Leptulajdonos és kiadó:		
Negyed évre	2 kor.	<b>HORVÁT GÁBOR.</b>		
Egyes száma ára 20 fillér				

## Milliókért.

(V. L.) Amiről most néhány szót akarunk mondani, az is egyike azoknak a témáknak, melyek a sajtóban bizonyos időszakokban visszatérnek.

Tessék ez időtáiban megtekinteni kereskedőink karácsonyi bevásárlásait és bizonyos hazafüi aggodalommal értékelni, hogy milliók és milliókra megy az az összeg, mellyel most háziipari készítményekért a külföldnek adózunk.

Sóvárgó vágyakkal, esengő szóval fölbukkan nálunk a háziipar megteremtésének kérdése, de sajnos, jobbra csak hírlapi cikkelyekben, pedig hírlapi cikkelyekkel háziipart teremteni nem lehet.

Hogy a háziipar országföntartó és országfölvirágzó tényező, azt Svájc beszédesen igazolja. Hogy nálunk nyers anyag, munkáskéz bőviben van, kiteszik azokból az erőtlén kísérletekből, melyeket elédig a háziipar terén tettünk. Csak meg kell nézni a bártfai játékipart, a torontáli szöteseket, az erdélyi faipari készítményeket és rögtön látni fogjuk, hogy itt egy fejleszhető iparnak minden tényezője rendelkezésre áll: ügyes munkáskéz, ötletgazdagság, bizonyos áttetsző nevezeti stíl, emellett tömérdek munkát leső kéz, bőviben mindenféle nyers anyag, csak egy hiányzik, a tüke. Ez a tüke pedig azért nincs, mert a vállalkozási kedv teljesen hiányzik, a közérdeklődésnek kellene ösztökélni a vállalkozási kedvet, hogy azok a milliók, melyek most kimennek tőlünk, itthon maradjanak.

Nálunk az a baj, hogy mindent a kormánytól várunk. Bizonyos irányu kezdést kétségkívül kell várunk a kormánytól és ebben nincs is hiányosság. A kereskedelmi kormány nagy számmal tart fönn fafaragászati és kosárkötő tanfolyamokat, ahol évek óta hozzáértő előmunkásokat képeznek. A baj azonban az, hogy ezek az előmunkások nem a falukra mennek ki, ezrek és ezrek tanítására, hanem kénytelenek letelepedni városokban, beállni a kisipar sóhajtozó alakjai közé. A földmivelésügyi minisztérium is egész seregét rendezi a népies gazdasági, háziipari kurzusoknak. A legutóbbi öt év alatt 1500 községben 20.000 gazdasággal foglalkozó egyén tanult meg valamelyes háziipari foglalkozást. Rendkívül érdekes lenne tudni, hogy ez a 20.000 ember a közeledő télen a nyert ügyességet fel fogja-e használni és hova fogja fejleszteni a jó példa ezt a foglalkozási ágat?

Hiszen nálunk a nép téli foglalkoztatásának kérdése nem tisztán közgazdasági ügy, hanem elsőrendű szociális érdek. Tessék meggondolni, hogy mostantól négy teljes hónapig a földmivelő munkáskéz pihenni kénytelen. És ennek a kényszerű pihenésnek milyen kedélydeprimáló hatása van! Emellett a munkátlanság mennyi hajlékban szerzője a a nyomornak, szükségnek, indítója a békéltségnek, okozója a csüggedésnek, okozója a társadalmi harcoknak. Mennyire megváltoznék a helyzet, ha a munkálmunkákat szaporítanók, a nép télen is keresne és nem lenne kénytelen a készből élni.

Mindezeket pedig elmondtuk abból az alkalomból, hogy 800 községben mostanában nyílt meg a népies gazdasági háziipari kurzus. Kívánatos, hogy mindazok, akik hivatalból és nobile officiumból a nép vezetői, ez ügyet megillető érdeklődéssel (mert hiszen ez az ügy a közérdeklődésből fejlődhetik csupán) fogják kísélni. Hisz ami kezdés most van, az csak indítása egy messzemenő s a jövőre váró akciónak, melynek célja, hogy azok a milliók, melyek ma még háziipari készítményekért külföldre vándorolnak, itthon maradjanak.

## A köztisztaság elhanyagolt ága.

(V) A fodrászok és borbélyok kulturéletünkben ma más helyet foglalnak el. Valamikor orvosai teendőket is végeztek. Ma már csak néha végeznek sebészeti műtétet, ha megvágják arcunkat. Az ászepszis és antiszepszis három évtized óta nagyot haladt. Ezt a haladást a borbélyok és fodrászok nem követték. Az óvatos tisztaság még sok borbélyüzletben kívánni valót hagy. A fertőtlenítés a legtöbb üzletben ismeretlen valami. A betegségek elhordását ilyenképpen a borbélyok előmozdítják. Azért kívánatos volna a fodrászok és borbélyok üzemet szabályozni.

A közegészségügyi bizottság figyelmébe ajánljuk a következő tervezetet:

1. § A fodrász és borbélyüzletekben tisztaság és rend legyen. Az üzlethelyiségeket hálásra felhasználni nem szabad. Kuttyákat és macskákat azokban tartani nem szabad.

2. § A fodrászok és borbélyok hivatásuk teljesítésében könnyen mosható vászonöltönyt hordjanak.

3. § A hajnyírást, borotválást és hajfésülést csak tiszta kezekkel szabad teljesíteni.

4. § Az üzlettulajdonosoknak oda kell hatni, hogy minden félnek lehetőleg saját fésűje, kefeje, szappanjá és szappanos-tája legyen.

## A táltosok.

Irta: Zöldi Márton.

Roboska Pali nem lehetett rendes mértékkel bíráltni. Nagy szélsőségek találkoztak benne. A legjobb gazda és a legnagyobb korhely volt egy személyben. Ez utóbbi tulajdonsága periodikusan lépett fel nála. Néha hónapokig színt se látta a kocsmának. Aztán egyszerre, hirtelen impulzive jött rá a kocsmázás. Bevette magát valahová, kocsmába, vendéglőbe vagy csárdába s ki nem mozdult addig, amíg amíg a pénzibe tartott. Ivott és itatott. Huzatta a nótáját rogyásig. Telerakta az asztalt üvegekkel és gyertyákkal s kileste a legjobb alkalmat, hogy mindenestül felboríthassa.

Aztán kezdte elülről.

Olyan félúr, félparaszt volt. Amellett élelmes kupec, aki ésszel járt a vásárra. Most is két gyönyörű almásszürkével állított be a kocsmába. A korhely természetű volt félúr. Már másodnapja ivott. Csodásan győzte, a cimborák kidőltek mellőle, egy-kettő kerekét is oldott. A téli nap korai estje már leszállt, mikor azon vette magát észre, hogy egyedül maradt. Még a cigányok is elkéredztek.

Roboska Pali mindenhez érzett kedvet, csak ahhoz nem, hogy haza menjen. Birtoka úgy 3 óra járásnyira feküdt a Kerekretnen. Különbösen agglégény volt. Nyugtalanul tekintgetett körül a

tágas ivóban, melynek egyik sarokasztalánál három gányó kucorgott.

Gányónak arra mifelénk a feles dohányszerűt nevezik. Van ebben az elnevezésben valami gúnys, kicsinyítő vonatkozás. A szántóvető ember nem tekinti magával egyenlő rangúnak azt, aki nem arat, aki a nagy munkáidőben csak kacsosza a dohányt. Az — nézete szerint — csak olyan babramunka.

A három gányó aznap szállította be a dohányt. Meg is kapták a pénzüket s egy kis áldomást iddogáltak. Csak olyan szegényesen, egy-két litert mindegyik. Csak a hire kedvéért. A legtöbb pénzt Füstös Tamás kapta. Szorgalmas, takarékos gányó volt, aki kevés előleget szedte ki az uraságtól. Száznegyven forint ütötte a markát. Nagyon meg volt elégedve magával és a világi renddel.

Ugy egy óra mulva Roboskának megint akadtak cimborái. A cigányok újra előkerültek. Duhaj kedve szilajon kezdett lüktetni. Rendelte az italt nyakra-főre. Hangosság, vigasság töltötte be az ivót.

— Éb fél, kutya fél! — hangzott Roboska ajkairól. Majd megfizeti, aki reggelig aluszik.

Rendesen, szakadvást, mintha napszamba csinálnák. De úgy öföltájban Roboska Pali arra a szomorú fölfedezésre jutott, hogy elfogyott a pénze. Az apró is, a nagy is. Ugy látszik, nem hozott eleget. A mulató kedve pedig nagyobb volt, mint valaha. Ez nem jó dolog, ezen segí-

teni kell. Segített is, igazi korhelymódra. Oda ment a gányók asztalához:

— No atyafiak, ki akar kendtek közül lovat venni?

Füstös Tamás félénken szólalt meg:

— Én is vennék, mert éppen szándékom van.

— Nohát eladok két alnásszürkét. Nézz meg kend. Különbet a nagyapja se látott. Hétig elparádézhat vele!

Füstös Tamás megnézte a holdvilágnál a két remek almásszürkét. Semmi ivadéka nem volt lókupec, de azért felismerte, hogy helyes két jószág. Álmában se látott szebbet.

— Mennyi pénze van? — kérdezte Roboska.

— Száznegyven forintom — hangzott a válasz.

— Tyűh, a rongyos miatyánkját a kódis vitézségének, az kevés! Akkor nincs vásár!

— Már pedig nekem nincs több pénzem.

Roboska kidüllesztette a mellét. — Igazán nincs? — kérdezte gyanakodva.

— Mária uccse!

— Adja ide! Üsse meg a menykő!

Megkötötték az alkat. Füstös Tamás hazavitte a két alnásszürkét, Roboska Pali pedig otthagya az árát.

Mindez reggelig megtörtént minden baj nélkül.

A gányó-faluban nagy hire járt a Füstös Tamás almásszürkéjének. Csodájára jártak. Bámulták és irigyelték.



sorozata s a *Vademberek között* című elbeszélés-szel zárul a naptár szépirodalmi és ismeretterjesztő része. E közleményeket dus illusztrálás ékényíti, amelyek mind Sümeg városára, Kisfaludy Sándorra és nejeire, továbbá a műziumra vonatkoznak. A naptár becses szolgálatot tesz azért is, mert a rémséges ponyvanaptárakat vidékünkön ki szorítja. Népünk bizonyára szívesen fogadja. Lapunk nyomdájából került ki megfelelő kiállításban s ekkora nyomdai munkát még nem jelent meg Sümege. Vele a naptár gazdája és szerkesztője érdemes munkát végzett s fontos kulturális érdekeket szolgál.

— **A Zalamegyei Gazdasági Egyesület,** amint már jeleztük, közgyűlést tartott folyó hó 7-én Hertelendy Ferenc főispán elnöklésével. Megelőzte e közgyűlést ugyanazon délelőtt az egyesület éjszaka alatt létesült tejszövetkezetek szövetségének a gyűlése, melyen szintén a főispán elnökölt. A gazdasági gyűlésen több átiratot intéztek el Voigt titkár előadására. Az állattenyésztésnél távolabbi beavatkozásokat mellőzve kikötik az önálló intézkedést. A minisztériumban levő gazdasági ügyek elintézésénél megkivánják, hogy a jogtudományban való jártasság mellett a gazdasági tudományban is jártasak legyenek az illetők. — A közgyűlés méltányolta Voigt Ede titkárnak szakértelmét és nagybuzgalmu munkásságát s 2400 korona évi fizetését személyi pótlék címén 600 koronával felemelte. Igen érdekes volt a kisgazdák érdekében hozott határozat, a hitelintézetekkel és közvetítőkkel összefüggőleg. Koller István tag méltó szavakkal illette azokat a zsaroló bandákat, akik a szegény földmives nép és a hitelintézet közé állva leszedik a tejfét a közvetítés által, hogy az a nyomorult nép a kölcsönvett pénzének csak feléhez juthat, másik felét közvetítő rakja zsebre.

— **Zalai Hírlapírók Szövetsége** azzal a kéréssel fordult a megye főszolgabíróhoz, hogy a járásukban történt közérdeklődésre számot tartó eseményeinek leírását szíveskedjenek járjuk lapjainak, avagy ilyen nem létében a legközelebbi lapnak kiadni, s ez gondoskodik róla, hogy az eseményről a vármegye minden lapja tudomást vegyen.

— **A vásárlás jogát f. hó 9-én adta bérbe az elöljáróság.** A jogot az eddigi bérlő, Novák Zsigmond vette ki a régi föltételekkel. Fizet 4.100 koronát, fizeti a vele járó adót s egyéb terheket s köteles a vásárlást tisztántartani. A jog felvételére más bérlet nem is jelentkezett.

— **Magyar nők a tüdőbetegéért.** Páratlan sikerű az a felhívás, amelyet a „József főherceg szanatórium egyesület” a magyar hölgyvilághoz intézett. Az egész országból lelkesen gyűltek a magyar hölgyek az alá a zászló alá, melyet a humanizmus lobogtat és melyre a magyar nép nagy veszedelme, a tüdőbetegség elleni küzdelem van feírva. Arra a lelkes felhívásra, amelyet József főherceg intézett városunk hölgyvilágához, többen köztük az egyesülettel, hogy az első népszanatórium létesíthetése érdekében készsöggel vállalkoznak a jótékony célú sorsjáték sikereinek előmozdítására, mely sorsjátékot az egyesület saját hivatalnokaival egyesületileg rendeztet, tehát nem üzletszerű vállalat. Ugy értesülünk, hogy *Lukacs György* főispán s az egyesület elnökének kérelmére vármegyénk főispánja megleghangú felhívást intézett vármegyénk községi jegyzőhöz, szeretettel ajánlván, hogy e népmentő akciót minden erőből, lelkesedéssel támogassák. A felhívásnak bizonyval szintén fogantatja lesz. Itt közöljük még, hogy az egyesületnek a hölgyek részére átnyújtandó oklevél rajzán egy nagy művésznök dolgozik.

— **A tapolcai borvásárt** előkészítők bizottság nagy munkásságot fejt ki a siker érdekében. Igen széles körben ismertette a borvásárt úgy a hazai, mint a külföldi lapokban. Bejelentettek több ezer hektóra menő bort eladásra úgy, mint vételre is. A palackok kiosztása most történik. A nagyszámu külüföle borok hó választékot fognak nyújtani a vevőknek, a gyengébb asztali bortól a legfinomabb és legerősebb pecsenye és esemege borig.

— **Régi házaink.** Elsőrendű néprajzi földadat, hogy a Magyarország ősi házainak típusait megállapítsák. A Keszthelyi Balatoni Múzeum Egyesület Zalamegye jellegzetes régi házainak képeit meg akarja menteni. Arra kéri tehát a megye műkedvelő fényképészeit, hogy a városok és falvak régi házait szíveskedjenek lefényképezni és a lemezeket megküldeni, melyeknek árát kívánatra megtérítik. A múzeum vezetősége azt is kéri, hogy a megyére vonatkozó egyéb képeket is helyezték el a múzeumban.

— **A magántisztviselők vasárnapi munkaszünet.** A Magántisztviselők Országos Szövetségének *nagykanizsai bizottsága* a héten feljelenést küldött *Cserján Károly* vármegyénk alispánjához. A feljelenésben a vasárnapi munkaszünet szigorubb ellenőrzését kéri. Panaszolják, hogy a

teljes vasárnapi munkaszünetet nem tartják be, a szociális fontosságu rendelkezésnek. Nagykanizsa város rendőrfőnöke már hónapok óta ajig szeroz érvényt. Elmouduják, hogy mily sok utánjárásba került, ameddig megőrtették a rendeletet a nagykanizsai rendőrséggel, ahol eleinte azt a kijelentést kapták, hogy a nagykanizsai rendőrfőnöke nem értesült a miniszteri rendeletről. A feltérjesztésből a bizottság felkérésére közöljük a következőket: A vasárnapi munkaszüneti törvényes kötelezettség a munkaadó és alkalmazott között még eleinte megállapodás esetén is fenn áll, világos szelleme ez a vasárnapi munkaszüneti törvénynek és rendeletnek, mert ha ez az elv nem érvényesülne, úgy ezen az alapon nagy tér nyílnék az áldásos törvény kijátszására. Végül bizalommal kéri vármegyénk alispánját, hogy a törvény blos intézkedésének a nagykanizsai rendőrfőnöke, valamint az összes megyei hatóságok által is érvényt szerezni és a hatóságokat rendeletileg utasítani szíveskedjék a vasárnapi munkaszüneti törvény magántisztviselőkre vonatkozó részének szigoru megtartására.

— **Költségvetési előirányzat.** Nagykanizsa költségvetési előirányzatát a héten osztották ki a v. képviselőknak. A költségvetés részletességel terjeszkedik ki a város közigazgatásának minden egyes ágára. Az 1905. évi szükséglet 825.288 K 58 fillért tesz. Erre van fedezet 625.863 K 05 f, a hiány 199.275 K 53 f, mely az egyenes adónak, 302.494 K, 02 f-nek 66%-át teszi. A pótlódó az 1905. évben tehát 66% lesz.

— **Pezsőgyár Csáktornya.** Érdekes hírt adunk olvasóink tudomására. Ugyanis, mint biztos forrásból értesülünk, Csáktornya egy konszorcium alakult pezsőgyár létesítésére. Az eszme mindenestre jó és lesz is jövője a csáktornyai pezsőgyár termékeinek, mert a gyár legnagyobb részben muraközi borokból szándékozik pezsőt készíteni, már pedig közudomásu dolog, hogy a muraközi borok az ország legjobb borai közé tartoznak, lévén az igazi muraközi szőlő furmint, mint amelyet Hrgyaján is művelnek. A gyár újv után kezd meg működését s így nagyon természetesen körülbelül egy év alatt kerülhet nyilvánosságra az első füveg pezső. A gyár „Muraközi pezsőgyár” címén alakul, öten alapítják s az első szükséges tőke, mintegy 100.000 korona már együtt is van.

— **Jóslat.** Budapesti írják nekünk: Az ismert osztálysorsjegyetárusító cég, Kiss Károly és Társa bankaza tulajdonosának évekkal ez előtt egy cigányasszony megjósolta, hogy az általa árusított sorsjegyeknek a szerencse minden 5-dik sorsjátékánál fog bántulatosan kedvezni. A jóslat tényleg bevált, amennyiben Kiss Károly és Társa az 5-dik és 10-dik sorsjátékánál óriási nyerevényeket fizetett ki vevőinek. A közönség most természetesen még nagyobb feszültséggel várja a 15-dik most kezdődő sorsjáték eredményét. Úgyzólván közismert hiedelem, hogy a 15-dik sorsjátékban ismét ezen bankház sorsjegyei lesznek a legszerencsésebbek, minélfogva a Kiss bankház sorsjegyei kerületnek örvendenek.

— **Hirtelen halál Ifj. Baumhak Frigyes** drávavásárhelyi vendéglős folyó hó 5-én délután szívverésállás következtében 32 éves korában Drávavásárhelyen elhunyt. Az elhunytat neje és két kis gyermeke siratják.

— **Emberséges pánzintézet.** A „Zala”-tól vesszük át: A letenyal takarékpenzár arra való tekintettel, hogy a földmives-össztály az idei rossz aratás folytán súlyos anyagi helyzetbe jutott, már meglevő és új kölcsönök után a kamatot lényegesen leszállította; azonkívül elhatározta, hogy adósaival szemben a jövő aratásig — rendkívüli eseteket kivéve — tőke törlesztésről is eltekint, de minden ügynöki közbenjárást visszavon, nehogy ez is a kölcsönöket megdrágítsa, az ügyletek lebonyolítását késleltessze.

— **Fellépett a vörtető.** Az almafáknak ez a legveszedelmesebb ellensége Tapolcán is föllépett. Tibola János községbíró gyümölcsfái az első áldozatok. Ha a kellő és szigorú óvintézkedéseket meg nem tesszük, úgy vidékünk egész almafa állományát elpusztítja a féreg. Nem csak a szőlőt kell oltalmazni, gyümölcsfáink pusztítja ellen is fel kell venni a harcot.

— **Leesett a fáról.** Rigácson id. Szabó Ferenc, amint a fát nyesegette, leesett róla és szörnyet halt.

— **Holtra vert legény.** A tapolcai virtushoz sok tekintetben hasonló a badacsonyi legények hősiessége. Ennek újabb bizonyítéka a folyó hó 9-én Badacsonyan történt véres verekedés. Sulyok Pál 16 éves békéstermészetű legény este felé haza tartott a munkából, midőn a falu végére ért több legény reá rohant és úgy öszseverték fejét, hogy alig marad életben. A tettesek egy részét elfogták. A szerencsétlen Sulyok a boszu félreismerést áldozata, mert a sötétben nem ismerték fel s így esete annál sajnálatraméltóbb. Ugy látszik Badacsonytomaj hős ifjusága a tapolcaiak hírére jut.

— **Tejszövetkezetek.** Zalában szépen növekszik a tejszövetkezetek száma, 21 szövetkezet van már. Legutóbb Csáktornya és Hahótban alakult. Nagy érdeme van ebben Voigt Ede gazdasági titkárnak, aki sorba járta a községeket a létesítés érdekében. A gazdasági egyesületek védő szárnya alatt létesültek ezek. Ennek az egyesületnek pedig Hertelendy Ferenc főispán az elnöke, aki főispánvá való kinevezésekor sem hagyta ott az ügyet, hanem meleg érdeklődéssel és buzgósággal viszi tovább a vezetési munkáját. A földmiveltésügyi miniszter leírásban tudtul adja, hogy ha 25 tejszövetkezet lesz a megyében, akkor 1500 korona segélyt ad. A hétfői gyűlésből feliratot intéz a szövetség a földmiveltési miniszterhez s megkérdezi, hogy szükséges-e a cég-jegyzetelés, vagy nem. Bármelyik esetben ne adóztassák meg, mert nem üzleti haszonra dolgozik.

4349/tk. 1904.

**Árverési hirdmény kivonat.**

A sümegei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a sümegei népbank végrehajthatónak Vasmatics József végrehajtást szenvedő elleni 272 korona tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvszék területén levő zalamihályfai 31. sz. tjkvben 4 38 hrsz. a. foglalt 25 népsorszámu ház, udvar és kerthöl Vasmatics Jozsef nevére irt 1/2 rész jutalékra 1067 K; továbbá az ugyanazon tjkvben 4 40/b. hrsz. alatt foglalt fél részben végrehajtás alatt álló Vasmatics József, fél részben pedig végrehajtás alatt nem álló Horvát Anna nevére irt, az 1881. évi LX. t. c. 156. § a értelmében egészen elárverezendő belteleki szántóra 88 K kikiáltási árbau az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi december hó 22. napján délelött 10 órakor Zalamihályfa község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 100 K 67 f-t, illetve 8 K 80 f-t készpénzben, vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 85. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A sümegei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. — Sümege 1904. évi október hó 14. napján.

Szerdahelyi kir. aljárásbíró.

**Lakások, gazdasági épületek**

fedésére szolgáló vízátthatlan

**kátrányos fedőlemezt,**

**kátrányos pépszalagot és**

**kátrányt** állandóan raktáron tart

és a legolcsóbban elárusít

**Würzburger Jakob, Sümege.**



**Nyavalyatörés!**

Ki nyavalyatörés és más ideges bajban szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve a szabad hatyú gyógyszerár által Majna-Frankfurt



— **Sárcipő** (galoschni) hölgyek részére 1 pár 1 frt 15 kr; duplaerős, urak részére 1 frt 65 kr. Slipper (nyeltes sárcipő) 1 frt 55 kr. Würzburger Jakabnál, Sümege.

**Hirdetmény.**

Zalaegerszegi „Jánka“-hegyi oltvány-telepemen több ezer drb ripária portális alanyon oltott gyökerez fás oltvány első osztályu szokvány minőségben a fajtisztaság kezessége mellett kapható. Ugyanitt több ezer gyökerez vadvesző is eladó.

Dr. Hajós Ignác  
ügyvéd, zalaegerszegi lakos.

**A Besztercebányai első magyar gyümölcs lepárlási gyár ajánlja a tisztán gyümölcsből készült legfinomabb likőrjeit a lehető legjutányosabb áron.**

Kizárólagos elárusítás:  
**Berezky Gyula kereskedőnél Sümege.**

Barack, eper, málna, császárkörte, vanillia-crème, 1/10 literes üvegben 60 fillér, úgyszintén nagyobb üvegekben is jutányos áron kapható. Végül ajánlja a legfinomabb minőségű borovicskát és garamgyöngyi gyümölcs és gyógyfű kivonatát.

**8 napi próbára küldöm Solingeni hajvágó-gépet**

2 forint 50 kr. utánvétel mellett és kötelezem magamra azt 8 napon belül visszavenni és az eszközöket érte azonnal visszaküldeni. A hajvágó gép 18 cm. hosszú, legfinomabbba nikkeltetett legjobbatól készült, van 32 foga, 8 vágásra való, 3 feltoló lejtője 8 mm., 7 mm., 10 mm., dupla csavarral, biztonsági csavarral és tartókerékkel, finom karosszal, háználtsági utasítással együtt, hogy mindenek azonnal hajjal vágható. Legjobb minőségű teljesen leiszorított csak 2.50, fedett rácsra 2.75. Szakállvágó-gép 2.25, leányíró-élló vagy kutyasíró-élló 1.75. — Biztonsági berendezés 1.75. — Szakállvágó-utóvétel mellett csakis: **LATEIMER LEO** gyári raktárából, Wien, 268 Wollzeile 31.

**Világhírű!**

a „**REKORD**“ festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságú arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített, Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerőlevél a világ minden tájáról.

**Elsőrangú képek árai:**  
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykép után 48-68 cm. nagyságban, ára 20 korona.  
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és krétarajz ára 5 korona.

**Részletes árjegyzék bérmentve!**  
Egy életnagyságú képet készítenk mindenkinnek teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

„**REKORD**“ festészeti műintézet.  
Budapest, VII. Rottenbiller-ucca 46.

**30 napi próba!**

A világhírű **John Scott, Marli és Holzer amerikai órágyárak** megbízásából, kik gyártmányukat Európában is híressé akarják tenni és ezáltal az olcsó „Syst Roskopf“ jegyű órákat túlversenyezni, küldök utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett.

**csak 2 forint 80 kr.-ért**

Egy igen nélkülözhetetlen nickel anker remontoir „Scott Watch Patent“ jegyű zsebrórá, erős 36 óras, pillanatra pontosan járó nickel szerkezettel, zománczott előlappal, peremutatóval 5 évi jóállás mellett. (Minden zsebrórához egy elegáns goldin órálánc és reklámok mellékeltek).

Nem megfelelőnél a pénz vissza azért kockázatlanság kizárva

**M. J. Holzer**  
óra és aranyáru gyári raktár nagyban.  
Krakau (Öst.) Dietelgasse 66.  
A cs. és kir. államhivatalnokok szállítói.  
Képes árjegyzék órákról és aranyárukról ingyen és bérmentve.  
Ügynökök kerestetnek  
Hasonló hirdetések utánzatok.

**BRÁZAY FÉLE SÖSBORSZESZ**

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLÉKELVE VAN!

**Hirdetéseket**  
jutányos áron felvesz  
a kiadóhivatal.

**Jónak, a jobb az ellensége.**

Tényleg a legjobb az eddig használtban levő szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vékony és pamut ruháknak mosására, a **Schicht** által ujonnan feltalált mosó kivonat, véöjgyel, a ruha beáztatására.

**„Asszonydicséret“**

**Előnyök:**

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkent.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztább, tehát fehérőbb is varázsolja a ruhát.
5. Ugy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiért az alant jegyzett összeg kezességet vállal.
6. Kérendő kiadása folytán olcsóbb, minden más mosáshoz.

Kétségkísztetlenné válik minden háziasszony és mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.

**Mindenütt kapható.**

**Schicht-szappan**

„szarvas“ vagy „kulcs“

Jeggyel  
Jobb, legkiadósabb sennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkatrésztől mentes.

**Mindenütt kapható!**

Érdeklődni különben arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti rajzok egyikével legyen ellátva.

**Schicht György, Aussig**  
A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai szárazföldön.

**A hölgyvilág részére!!**

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját a **Guschelbauer Antal-féle szabályozható női derék-szabászati készülék** segítségével anélkül, hogy a szabászati rajtot megtanulta volna.

**Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.**

Akadémiailag vizsgázott. Számor elismerő-iras.  
Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett!  
Minden kulturállamban törvényesen védve és szabadalmazva.

**GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON.**  
Magyarazatot ingyen küldök.

Képviselek minden helységben kerestetnek.

**Hirdetmény.**

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztályosorsjáték (XV. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. Az I. osztály huzása 1904. november hó 24. és 25-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-ucca felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztályosorsjáték valamennyi árusítójánál kaphatók.

Budapest, 1904. évi október hó 30-án.  
Magy. Kir. Szab. Osztályosorsjáték Igazgatósága.  
Telnay. Hazay.

Nyomatott Horvát Gábor könyvnyomdájában, Sümege.